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begin{document}  vspace*{-1cm}  section{Large We've learning together,\but still its so
lateldots } subsection{Nieco przypomnienia --- jedno-monotoniczne}
defmono#1#2{leftlceilbegin{matrix}#1\#2end{matrix}rightrfloor}  Jezeli mamy ciagi liczb
rzeczywistych $a_1,dots,a_n,b_1,dots,b_ n$to |
mono{a_1&a_2&dots&a_n}{b_1&b 2&dots&b n}:=a 1b 1 +a_2b 2 + dots + a_nb n.
] jest fajnym zapisem czego$ oczywistego. Przyktadowo  $5 = mono{2& 1}{2& 1} >
mono{1& 2}{2& 1} = 43. To jest ogblniejszy fenomen: begin{thm} Wezmy ciagi
niemalejace $a_1leqa_2 leqdotsleqa_n$ oraz $b_1 leq b_2leq dots leq b_n$.
Jezeli $b_1',dots, b_n'$ jest permutacja ciggu $b_1,dots, b_n$, to
[mono{a_1&a_2&dots & a_nH{b_n & b_{n-1} & dots & b_1}leq monof{a_1&a_2&dots &
a nHb' 1 &b'" 2 &dots & b'_n}leq mono{a_1&a_2&dots & a_ n}{b_1 & b_2 & dots & b_n}.]

Innymi stowy: najwieksza wartos¢ osiggamy uktadajac ciagi zgodnie,

najmniejszg~--- przeciwnie.  end{thm} subsection{Nieco przypomnienia~--- Jensen}
begin{thm}[nierbwnos¢ Jensena] Niech $f:mathbb{R}_+to mathbb{R}$ bedzie funkcjg
wypuktg. Jezeli liczby $x_1,x_2,dots,x_n$ sg dodatnie, zas liczby nieujemne
$alpha_1,alpha_2,dots,alpha_n$ sumujg sie do $19, to zachodzi [f(alpha_1 x_1+alpha_2
x_2+dots+alpha_n x_n)leqgalpha_1 f(x_1)+alpha_2 f(x_2)+dots+alpha_n f(x_n)] Jesli
funkcja jest wklesta, nierbwnosé zachodzi w~drugg strone.  end{thm} subsection{Nieco
niebanalnych (nie)zadanek} begin{problem} Rozstrzygnij, ktéry ze znakéw $leg$,
$geq$ (jezeli ktérykolwiek) mozna wstawi¢ w~miejsce $square$ tak, by otrzymana
nierownosé byta prawdziwa dla wszystkich liczb $a$, $b$, $c$, $d$ rzeczywistych
dodatnich [ aMb + b*c + c"4d + d*4a square a*3bc + b*3cd + ¢c*3da + d*3ab.

] end{problem} begin{problem}[Warsztaty Mat. 2010] Dane sg liczby
rzeczywiste dodatnie $a_1, Idots ,a_{2014}$. Wykaz, ze zachodzi nierdwno$¢ [

sum_{j=1}2010} frac{a_j*2}{a_j + a_{j+1}} geq frac{1}{2}sum_{j=1}"{2010} a_j.
] end{problem} begin{problem}[OM 2001] Niech $x_1, Idots ,x_{2014}$ bedg
liczbami nieujemnymi. Pokaz, ze [ sum_{i=1}"{2014} x_iNi} + binom{2014}{2} geq

sum_{i=1}*{2014} icdot x_i. ] end{problem} begin{problem}[Olimpiada

Ukrainska 96] Udowodnij, ze dla dowolnych liczb dodatnich $a$, $b$, $c$ zachodzi
nierdbwnosé [ frac{a"3H{b + 2c} + frac{b"3}{c + 2a} + frac{c"3H{a + 2b} geq
frac{a + b + c}{3}. ] emph{Czesciowa wskazdwka: mozna przepatowac, zrobic¢
z~Ciggow jednomonotonicznych, z~Jensena albo pochodnymi.}  end{problem}
begin{problem} Rozstrzygnij, ktéry ze znakdéw $leg$, $geq$ (jezeli ktérykolwiek)
mozna wstawi¢ w~miejsce $square$ tak, by otrzymana nieréwnosé byta prawdziwa dla
wszystkich liczb $a$, $b$, $c$ rzeczywistych dodatnich [ a™b + bMc + cMa
square a*3bc + b"3ca + c"3ab. ] emph{To zadanie pokazuje réznice pomiedzy
nieréwnosciami w~trzech i~czterech zmiennych.}  end{problem} end{document}
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